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Dl Anatol Bălănuţă, şeful cate-
drei, prof. univ., dr., ne-a relatat că 
proiectul se referă doar la Catedra 
de Enologie, de aceea domnia sa a 
fost desemnat conducător de pro-
iect, fiind antrenaţi şi toţi membrii 
catedrei, dar mai cu seamă profe-
sorii: conferenţiari, doctori în ştiinţe 
Sorina Ursu, Vaselina Popov, Dan 
Zgardan şi Larisa Nicola.

Proiectul face parte dintr-o in-
vestiţie solidă a UE de 75 de milioa-
ne de euro pentru dezvoltarea sec-

torului vitivinicol din RM şi prevede 
instituirea în cadrul catedrei a unei 
secţii de vinificaţie. Aceasta înseam-
nă că aici se vor produce vinuri, în 
cantităţi mici. Catedra va procura 
struguri de diverse soiuri şi de la 
diferiţi producători, iar studenţii vor 
efectua toate operaţiile pentru obţi-
nerea vinului: zdrobirea strugurilor, 
filtrarea mustului, stabilizarea, disti-
larea, refrigerarea etc. 

În cazul dat, microvinificaţia pre-
supune prelucrarea a 50 de tone de 

„A l’école de la dégustation”

Proiect UE pentru UTM

FTMIA: cel mai costisitor proiect 
internaţional câştigat prin concurs de UTM 

Proiectul „Renovarea utilajului laboratoarelor de instruire pentru 
cursurile practice cu profil vitivinicol”, finanţat de UE în valoare de 1 mil. 
600 mii euro, este cel mai costisitor proiect internaţional câştigat prin 
concurs de UTM, beneficiar fiind Catedra de Enologie, FTMIA.

struguri în sezon. O parte din pro-
ducţia vinicolă va fi consumată pe 
parcursul operaţiilor cerute, iar restul 
se va comercializa pe piaţa internă. 
Toate operaţiile vor respecta stan-
dardele de producere europene.

Cea mai mare parte din mijloa-
cele financiare afectate este prevă-
zută pentru modernizarea utilaju-
lui laboratoarelor pentru: produce-
rea în vinificaţie, instruirea practică 
şi cercetarea ştiinţifică în domeniu. 
Pe baza acestor modernizări se vor 
ridica şi cercetările ştiinţifice, care 
se vor derula în diferite colaborări 
cu universităţi şi instituţii din RM: 
Universitatea de Ştiinţe Agrare şi 
Medicină Veterinară din Iaşi, Uni-

versitatea de Ştiinţe Agrare şi Me-
dicină Veterinară „N. Bălcescu” din 
Bucureşti, Universitatea de Indus-
trie Alimentară din Galaţi, Univer-
sitatea „Davis” din California, SUA, 
Universitatea „Bordeaux-2” din 
Franţa etc. şi ţări străine: Universi-
tatea Agrară de Stat, Institutul Na-
ţional de Horticultură şi Industria 
Alimentară al AŞM, Institutul de 
Chimie al AŞM etc.

La Catedra de Enologie a fost 
trecută recent şi specialitatea „Bio-
tehnologii industriale”. Moderniza-
rea laboratoarelor va include do-
tări tehnice noi atât pentru această 
nouă specialitate, dar şi pentru alte 
specialităţi ale facultăţii, ridicând 

Studenţii de la Filiera Francofo-
nă „Technologies Alimentaires” au 
participat la  atelierul oenologic „A 
l’école de la dégustation”, organizat 
cu suportul Agenţiei Universitare 
Francofone (AUF) şi Bibliotecii UTM. 
Această acţiune cultural-francofonă 
a constituit o urmare a inaugurării 
Centrului de Reuşită Universitară 
– proiect iniţiat de Agenţia Univer-
sitară a Francofoniei prin Biroul său 
pentru Europa Centrală şi Orientală 
(AUF-BECO) şi Antena AUF la Chişi-
nău.

La eveniment au participat dl 
Roman Kwiatkowski, directorul 
Antenei AUF la Chişinău, dna Clau-
dia Visan, responsabilă de formare 
la Antena AUF Chişinău, susţinăto-
rii noştri permanenţi, dl Valentin 
Amariei, prorector UTM, dl Vladis-
lav Reşitco, decanul FTMIA, precum 
şi studenţi, profesori din cadrul fili-
erelor francofone ale universităţilor 
membre AUF – ULIM, USM, USMF, 
UTM.

 Ne-a onorat cu prezenţa şi fos-
tul student al FTMIA – dl Alexandru 
Ganenco, specialist în oenologie, 
care a demonstrat un master-class 
de degustare, dânsul având la activ 
multiple diplome pentru activita-
tea de succes în domeniu: Diplôme 
National de Master en Sciences et 

La iniţiativa 
pedagogului so-
cial Vasile Caras-
tan, pentru loca-
tarii căminelor nr. 
3 şi nr. 4 ale UTM, 
deja al patrulea 
an consecutiv 
se organizează 
concursul culinar 
„Mâncarea ca me-
dicament – să ne 
alimentăm sănă-
tos şi corect”, sco-
pul fiind de a adu-
ce la cunoştinţa 
studenţilor importanţa alimentaţiei 
raţionale.

Participanţii la concurs au pre-
gătit cele mai sănătoase şi gustoa-
se bucate în viziunea lor. Juriul, în 
componenţa căruia au intrat dl Ion 
Albu, conf. univ., dr., Catedra EMI, 
FCGC, dl Vasile Carastan, peda-
gog social al căminelor  nr. 3 şi nr. 
4, UTM, dna Svetlana Tofan, şef de 

laborator la CMF-11, a analizat mi-
nuţios preparatele, delimitând cele 
mai gustoase şi sănătoase bucate şi 
premiind participanţii. 

Organismul omului se menţine 
cu atât mai sănătos cu cât alimen-
taţia este mai echilibrată. O alimen-
taţie diversificată, corect compusă 
din punct de vedere caloric, respec-
tându-se raportul optim dintre sub-
stanţele principale – glucide,  pro-

teine, lipide, fibre vegetale, poate fi 
considerată o alimentaţie echilibra-
tă. Acest tip sănătos de alimentaţie 
presupune moderaţie în toate pri-
vinţele. Să nu uitam: suntem ceea 
ce mâncăm!

Veronica Ionel, 
studentă, a. II, FCGC,

 locatară a căminului nr. 3, 
UTM

Grupa academică IMC-101 (Ingi-
nerie şi Managementul Calităţii) este 
una de frunte la Facultatea de Ener-
getică, dacă e să luăm în calcul nu-
mărul de bursieri, căci bursa reflectă 
calitatea studiilor. Toţi cei 16 studenţi 
ai grupei sunt bursieri de stat. Cum 
se poate ajunge la asemenea rezul-
tate bune, ne-au mărturisit-o înşişi 
studenţii, pentru ca şi alte grupe aca-
demice să le poată urma exemplul.

Dl Corneliu Gherţescu, tutore-
le grupei, lector superior, Catedra 
de Electromecanică şi metrologie, a 
menţionat cu mândrie că totul de-
pinde de responsabilitatea cu care 
îşi realizează rolul studentul, moni-
torul grupei (student şi el), tutorele 
grupei (cadru didactic). O conlucrare 
permanentă între ei orientată spre 
frecvenţa la ore, respectată cu pe-
dantism, căci de frecvenţă depinde 
tot lanţul reuşitei, spre formarea unui 
interes comun de a susţine studiile 
mereu la un nivel înalt, spre menţi-
nerea unei atmosfere de prietenie, 
bazată pe întrajutorarea reciprocă. 
Tot aici se înscrie şi implicarea părin-
ţilor, care sunt invitaţi la diverse adu-
nări, or factorul implicării lor în pro-
cesul educativ este un sprijin enorm.

Dl Arhip Potâng, prodecanul 
FEn, conf., dr., a consemnat regulari-
tatea cu care se realizează orele edu-
cative în grupă, ceea ce contribuie la 
bunul mers al multilateralei vieţi stu-
denţeşti. Şi iar vom lega toate acestea 
de devotamentul pedagogic al tuto-
relui, dar şi al monitorului grupei.

Nicoleta Maimescu, monitoare, 
şi-a caracterizat succint grupa: - Sun-
tem 15 studenţi – 10 fete şi 5 băieţi, 
cu toţii activi atât pe plan curricular 
– nu avem nici o restanţă, cât şi extra-
curricular – majoritatea participăm 
la activităţi sportive: volei, baschet, 
cros. Colegul nostru Grigore Coci-
eru a avut o prezenţă frumoasă la 
Olimpiada de matematică. Dânsul, 

alături de Antonina Ermurachi, 
Marina Mişin, Ion Pascaru, An-
tonina Ilievici şi subsemnata, am 
participat cu succes la Olimpiada de 
mecanica teoretică. Olga Petric şi 
Diana Ghidora participă ani la rând 
la conferinţa ştiinţifică în limba fran-
ceză. Antonina Ilievici  înregistrează 
succese şi la concursurile de şah şi 
dame, Ion Pascaru – la competiţiile 
de fotbal între facultăţi şi participă 

într-un ansamblu de dans popular. 
Unele studente ale grupei noastre 
au participat şi la concursul anual 
„Miss UTM”. Pe baza grupei noastre 
a fost creată o subgrupă de învăţare 
a limbilor franceză şi engleză. Toate 
aceste activităţi extracurriculare nu 
lezează în nici un fel bunul mers al 
studiilor, dimpotrivă – le stimulează. 

Studentul Ion Pascaru adaugă 
că armonia spirituală ce domină la 
facultate şi în grupă face ca fiecare 
student să se gândească nu doar la 
propriile succese, dar şi la succesele 
colectivului din care face parte în cei 
4 ani de studenţie.

Studenta Elena Căldare a ve-
nit de la un liceu cu profil umanist 
şi spune că la început i-a fost foarte 
greu. Dar frecvenţa sistematică la 
lecţii a scos-o încet-încet la mal. I-a 
fost de mare ajutor şi susţinerea, apoi 
prietenia cu Irina Răilean, colegă de 
grupă, care a absolvit un liceu real. 

Studentul Vladimir Grigoriev 
subliniază componenta umanistă în 
pregătirea inginerului. Inginerul tre-
buie să-şi conştientizeze profesia şi 
sub aspect filosofic. Căci el munceş-
te pentru oameni, deci aici se implică 
nu numai sentimentul profesional, 
dar şi cel civic, dânsul îndeplinindu-şi 
datoria cu un nivel sporit de respon-
sabilitate şi calitate. 

Această idee a fost susţinută şi de 
alţi studenţi ai grupei, ceea ce subli-
niază nivelul educativ foarte înalt în 
grupa IMC-101.

Toţi sunt bursieri
Grupe de frunte Atelier oenologic

Technologies, mention agronomie- 
agroalimentaire spécialité Viticulture 
et Oenologie (Franţa), Master univer-
sitario di primo livello in viticultura ed 
enologia europea ed internazionale 
(Italia).

Manifestarea a fost organizată în 
două etape. 

În prima parte studenţii au ex-
plicat prin prezentări Power Point 
ce înseamnă degustarea în sensul 
larg al cuvântului: „o artă a apreci-
erii vinurilor prin analiza senzorială 
care implică reflecţie, recunoaştere 
şi apreciere, unde un rol primordial îl 
au văzul, mirosul şi gustul”. Iar pentru 
crearea unei atmosfere adecvate, 

studenţii au 
amenajat sala 
cu accesorii pe 
potrivă – ba-
loane, pano-
uri decorative 
etc. 

Cea de-a 
doua parte a 
evenimentu-
lui a constat 
în degustarea 
propriu-zisă, 
animată de 
către dl A. Ga-
nenco. Pentru 
degustare au 

fost selecţionate vinuri de calitate: 
Chardonnay , Cabernet, Vin spumant 
„Mileştii Mici”, inclusiv vinuri din 
Georgia. Pentru ca fiecare din cei 
prezenţi să poată simţi adevărata 
savoare a vinurilor, studenţii au or-
ganizat un fourchette cu: caşcaval, 
nuci şi biscuiţi săraţi (crackeri) care 
merg foarte bine la vinurile propu-
se. Astfel, studenţii au creat un ade-
vărat atelier oenologic şi o atmosfe-
ră plăcută.

Irina Caminschi, Ana Bereziuc, 
studente la Filiera Francofonă 

„Technologies Alimentaires”, 
FTMIA

Mâncarea ca medicament 
Concurs culinar

astfel nivelul de instruire şi cerce-
tare la FTMIA. Tot utilajul modern, 
procurat pentru catedră de peste 
hotare, va rămâne în responsabili-
tatea aşa-numitei „Filiere a vinului”, 
înfiinţată pe baza investiţiei UE de 
75 de milioane de euro pentru dez-
voltarea sectorului vitivinicol din 
RM.

Altfel zis, este un proiect de o 
vastitate didactico-ştiinţifică deose-
bit de serioasă, ce va ridica evident 
nivelul FTMIA pe multiple planuri.


